

# 厦门设立全省首家出入境台胞台企服务站

本报讯 据海峡导报报道,为进一步便利台胞在厦工作生活,服务台企在厦经营发展,4月27日,厦门市公安局出入境管理局(以下简称“厦门出入境”)在台商会馆举行“台胞台企服务站”揭牌仪式,标志着全省首家设在台商协会内的台胞台企服务站正式启用。

该服务站成立后,台胞台企首次申请或到期换领5年期台胞证,可通过台商协会预约。出入境民

警将上门为台胞集中办理,提供填表、照相、受理、快递等“一站式”“就近办”服务,并不定期驻点接受台胞有关出入境方面的咨询,宣传各项惠台政策,帮助协调解决遇到的困难,让台胞台企在“家门口”可享受优质的出入境服务。同时,厦门市公安局将把服务站作为公安部门与台商协会沟通联系的桥梁,进一步加强交流合作,为广大台胞来厦投资兴业、居留生活提供良好的

服务保障。

厦门与台湾一水相连,厦门金门“门对门”,从1994年台胞在厦落地办证、2001年厦金航线开通、2003年全国首个台胞办证中心成立,到2015年在全国试点签发电子台胞证,一项项中央惠台政策在厦门试点实施,并推广到全国。据统计,2017年以来,从厦门出入境的台胞达375万人次,位居全国首位,厦门口岸签发的台胞证数量位列全国

第一。

近年来,厦门出入境率先推动台胞证在政务服务、公共服务等领域的便利化应用,率先于去年海峡论坛期间推出台胞证自助领证措施,进一步满足了台胞对便捷高效服务的新需求、新期待,获得了广大台胞和社会各界的一致好评。今后,厦门出入境还将继续出台更多便利台胞台企的政策措施,不断提升台胞的获得感和幸福感。(林彬彬)

## 福州首个民间侨批展示馆在马尾开馆

本报讯 据福州晚报报道,近日,福州首个民间侨批展示馆——白眉侨批展示馆对外开放,展示马尾侨乡文化,记录马尾海外侨胞的艰辛创业史和浓厚的家国情怀。目前,该馆正着力打造全省首个民间侨批博物馆。

展示馆由福建省商盟公益基金会会员企业和智慧艺风文化(福建)有限公司共同出资打造,坐落于马尾区亭江镇白眉村内。馆内有五个展厅,已打造好的两个展厅分别展陈侨批和侨批文化主题书法作品,还有侨批书籍阅览室、华侨物件展示厅、闽南及潮汕侨批展示厅在筹建。

“批”是福建、潮汕等地方言对书信的称呼。侨批盛行于19世纪中期,历时一个多世纪,主要分布于闽粤两省。”福建省商盟公益基金会理事长周小川说。他从2008年开始搜集、研究闽粤地区的侨批,至今已收藏2000多封。他说,马尾是著名的侨乡,近代以来,漂洋过海谋生者络绎不绝。他们有着强烈的“根”意识,艰苦打拼,稍有积蓄便想方设法寄回家。展示馆展陈了数十件从民国到20世纪90年代的闽粤地区侨批,其中马尾的占大多数。

如今,马尾在海外拼搏的侨胞,有15万人到18万人。承载着几辈人鲜活记忆的侨批,成为马尾侨文化中不可或缺的重要部分。接下来,他们将依托白眉侨批展示馆这一阵地,开展形式多样的活动,讲好侨批故事。同时,计划在白眉村打造侨批文化主题公园,以多样化的宣传形式,让侨批文化中诚实守信、艰苦奋斗、爱国爱乡、开拓进取的精神代代相传。(马丽清)

## 厦门市台联赴京汇报工作并调研取经

本报讯 4月21-22日,厦门市台联副会长张劲秋、党组副书记陈鸣一行6人前往北京向全国台联汇报工作并到台湾会馆调研学习。调研组汇报了服务台商子女在厦就学、海峡两岸直播电商产业合作园建设进展、推动组建台青创业联盟、筹备举办两岸青年企业家篮球邀请赛等方面的工作情况,并就下一步工作计划提出思路。

全国政协委员、全国台联副会长、北京市政协常委杨毅周对厦门市台联取得的成绩给予充分肯定,他希望厦门市台联在促进两岸融合上继续站前排、当先锋、立标杆,打造好台胞台企登陆“第一家园”的第一站。

在北京市台联的陪同下,厦门市台联一行参观了北京台湾会馆,并了解会馆日常管理运行维护等情况。厦门市台联表示,厦门台湾公会将借鉴北京台湾会馆的经验做法,充分挖掘“文化记忆”,按照“陈列厦台民间往来史料、追溯两岸同根同源历史渊源、沟通两岸交流渠道、展望两岸融合前景”的布设思路,打造成为展示两岸特色文化的交流窗口、服务两岸乡亲的“台胞之家”、扶持台青就业创业的“台胞驿站”。

## 服务平台试运行 泉籍海外乡亲可“一键寻根”

本报讯 据泉州晚报报道,4月23日,在位于福州三坊七巷的福建华侨主题馆,全国第一个官方综合性寻根服务平台——南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台(一期)正式上线试运行。

项目一期工程在泉州先行先试,取得显著进展和阶段性成效。自2016年启动建设以来,平台已累计征集、扫描90多个姓氏、包括李光前等海外有重要影响侨领家族的族谱8000多册,基本完成泉州市侨情与港澳乡情普查,并完成应用系统开发及集成,并先后帮助加拿大华裔参议员胡子修、马来西亚羽坛名将李宗伟等40多位侨胞找到家乡的亲人。

在“一键寻根”核心功能模块里,借助互联网、大数据、云计算等技术手段,整合关联姓氏谱牒资源,泉籍海外乡亲只要输入“名字”,就能查询到族谱、文献、村落等各类信息,享受高效、快捷的寻根谒祖服务。此外,平台还设置了招商引资模块,提供泉州招商相关信息和咨询功能,服务海外侨胞回乡投资兴业,将来还可链接电商、旅游等平台;文献数字馆,展示了部分族谱数字化成果,为寻根服务和相关研究提供基础资料;重点侨村标志性建筑3D全景影像数据库和功能模块,向海外侨胞直观展示家乡全貌,慰藉海外乡亲的思乡之情;独具特色的互动体验功能,包括在线修谱、互动空间、网上祭祖等模块。

近年来,受我国综合国力上升等因素影响,海外华裔族群追本溯源、寻根谒祖的意识日益增强,南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台应运而生,成为全国侨联系统创新性项目。南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台已列入福建省海丝核心区项目,规划建设谱牒方志、姓氏宗祠、宗亲社团、重点侨村3D全景影像、海内外侨情等数据库,打造集族谱查询、寻根服务、宗亲联谊、社团交流、商贸投资等功能于一体的综合服务平台。(陈凌鹭)

## 集美区开展侨捐助力清流乡村振兴

本报讯 4月29日-30日,集美区委常委、统战部部长石扬带队前往三明市清流县开展侨捐援建乡村振兴项目活动,区侨联、区侨促会相关负责人及企业家代表约20余人参加。

石扬一行先后前往集美(清流)山海协作共建产业园、嵩口镇沧龙水乡渔村、清龙生态兰花科技

园、爱珍豆腐皮专业合作社等地考察调研,并在林畲镇岭官村启动了区侨联、区侨促会捐资兴建的岭官侨梓振兴园项目。岭官侨梓振兴园项目计划总投资65万元,规划建设面积1060平方米,含休憩公园、观景台等设施,预计5月初开工,建设周期约为三个月。建成后,

将有效改善村容村貌,改进岭官村基础设施,提升村民幸福感,激励出国侨胞创业拼搏,为家乡发展贡献力量。

石扬表示,集美区和清流县自2012年建立山海协作结对关系以来,两地关系日益密切,多领域民生合作不断深入,对口帮扶工作也得到了集美区广大侨胞侨

商及企业家的鼎力支持,受到了社会各界的广泛赞誉。为推进岭官侨梓振兴园建设,20多名侨胞侨商踊跃捐款18万元作为启动资金,为振兴园建设开了好局。希望在各级的共同努力下,通过开展“乡村振兴+”活动,清流县的乡村振兴工作取得更大突破,全面建设更上一个台阶。(帅浩)

## 华侨大学将设桑梓奖学金 资助海外学生

本报讯 华侨大学华文教育基金会2021年第一次理事会议透露,该基金会首笔资金将用于成立“华侨大学桑梓奖学金”,资助更多品学兼优的东南亚国家留学生及香港校友后裔赴华侨大学学习深造,培养更多的促进中外交流合作的优秀

人才。

此前,华侨大学校友高峰、谢文盛、李碧葱、汪琼南在香港发起成立了“华侨大学华文教育基金会”,高峰任基金会主席,暂定连续4年投入资金,每年不少于100万元港币,推动华侨大学教育事业发展。

## 湖里区委统战部 三举措推动涉台法治建设

本报讯 一是聘任台胞“娘家人”。在湖里区人民检察院设立涉台检察联络室,聘请台胞担任涉台检察联络员,建立涉台检察室工作机制。二是聘请台籍“法律顾问”。聘请台籍律师为台胞台商提供专门的法律服务,确保涉台

权益保护行政决策与决定的合法性,有效防范法律风险。三是参观对台法治基地。通过组织台胞台商台青参观了解对台方针、两岸融合发展、检察交流合作、台胞台企权益保护等工作的发展历程,增进对大陆法治的认知和运用。

## 中国侨联调研组赴闽考察公益项目

本报讯 近日,中国侨联基层建设部副部长刘景春、公益事业管理服务中心副主任易超一行4人赴闽开展公益事业考察调研活动。

在厦门期间,调研组考察了华夏眼科医院集团总部和依托该集团管理运营的厦门大学附属厦门眼科中心,同集团负责人就合作开展“侨爱心光明行”乡村学子视力帮扶活动进

行了座谈交流;听取集美大学校友会、陈嘉庚教育基金会负责人关于公益专项工作的介绍;前往厦门大学国际中文教育学院和华侨大学华文学院,实地了解侨捐项目运作、东南亚国家华文教育普及与工作品牌创建情况,同两院负责人充分沟通了以联合创设华侨公益项目为纽带,通过加强公益组织和高校合作,携手推进华文

教育走向海外,共建中外侨界传播弘扬中华优秀传统文化桥梁的有关事项。

在福州期间,调研组走访了福州爱尔眼科医院集团,详细了解今年“侨爱心光明行”活动的组织筹备情况,就启动仪式做了相关指导部署;在座谈中,总结回顾了爱尔眼科集团同中国华侨公益基金会多年来同心推动健康扶贫工作的历程,充分肯定了企业

积极履行社会责任,持续致力于在归侨侨眷中实施复明工程的公益服务精神。调研组还深入侨企永荣控股集团,座谈商洽中国华侨公益基金会同该司的项目协作与落地事项。

福建省侨联秘书长朱根娣全程陪同调研。厦门市侨联副主席邓飏、林中英,福州市侨联主席蓝桂兰参加了调研组在当地的

## 两岸同胞齐聚厦门遥祭“国姓妈” 传承妈祖文化

本报讯 (通讯员 林坤山) 5月2日,沙坡尾畔彩旗招展,来自海峡两岸的同胞齐聚厦门朝宗宫,在其广场面向台南的方向,举办了一场“遥祭‘国姓妈’大典”。中华妈祖文化交流协会、湄洲妈祖祖庙、台南鹿耳门圣母庙、

金门妈祖宫庙文化发展协会、金门闽南文化学会等两岸社团纷纷发来视频祝贺。

360年前,郑成功率军收复台湾,在厦门港恭请三尊妈祖像随舰护军,并择吉时从金门料罗湾出发。后来,妈祖像被供奉在

台南鹿耳门圣母庙,民众将这三尊妈祖像称为“国姓妈”。朝宗宫原计划在“国姓妈”离开厦门港360周年时,邀其重回故地,重走郑成功的航线返回台南,但被新冠疫情打乱了计划,朝宗宫便选择“遥祭”。

祭拜后,还举行了海峡两岸郑成功文化节“会香旗”交接仪式。今年,文化节将在台湾举办。

妈祖是两岸共同信奉的“海上守护神”,这一精神纽带已在两岸延续400多年,让两岸同胞感情更亲、走得更近。